



# 解构“南”题

制图 李荣荣

- 南勇目前羁押在沈阳第一看守所
- 据悉已经委托了辩护人
- 目前没有证据证明家人有牵连

## 疑问一 南勇犯了哪些事？

### 三宗罪：赌博、滥用职权和受贿

此前媒体报道：2010年1月27日，前中国足协副主席南勇、杨一民等因涉嫌足球赌博，操纵比赛已被依法刑事拘留。2010年3月1日，前中国足协副主席南勇、杨一民，裁判委员会原主任张建强因操纵足球比赛涉嫌受贿犯罪，经检察机关批准，被依法逮捕。在南勇案中，办案单位使用了两个罪名，一个是“赌博”，另一个是“受贿”。但南勇到底涉嫌了几个罪名呢？记者了解到，南勇主要涉嫌的罪名大体上有三个：赌博罪、滥用职权罪和受贿罪。

赌博罪指的就是南勇多年来从事足球比赛结果的赌博。在这一罪

名里，南勇和其他参与赌球的犯罪嫌疑人地位平等，同是赌博的参与者，因此他涉嫌该宗犯罪。关于滥用职权罪指的就是南勇经手的中超冠名及选帅过程中，是否有玩忽职守、滥用职权的行为，给国家造成巨大损失。至于受贿罪，无疑指的就是南勇在操作赌球时收受受贿，或者是利用其身份收受来自各俱乐部的贿赂。

中国法学会刑法专业委员会委员张平指出，由于我国刑法一般是采用重罪吸收轻罪的原则，所以最终公诉南勇时可能只公诉其受贿犯罪的罪名，但是在量刑时还是会采用从重的原则按照上限来采取刑罚。

## 疑问二 辩护律师到底选中谁？

### 多位“高手”抢着为他辩护

“你们消息灵通，能否联系一下南勇的家属，看是否需要我来辩护？”一位在中国刑事辩护律师界响当当的人物日前对记者说。自南勇被捕后，已有多位刑辩高手试图成为南勇的辩护人。那么，南勇的辩护人是谁？又是什么使他们都对南勇案感兴趣？一位在京城名声不小的刑事辩护律师一语道破了天机：“给南勇辩护，哪怕是一分钱不收也得接，毕竟这得出多大的名声啊！”

记者从辽宁有关方面获悉，目前南家已为南勇委托了辩护人，但

该辩护人到底是谁却无人知晓，但有一点能肯定，南勇家属已与辩护人办理了刑事辩护委托手续，该辩护人也曾向办案单位提出会见南勇的申请。

而据某国家级通讯社辽宁分社的政法记者介绍，他也曾多次向看守所、专案组等单位探询到底谁是南家的律师，但都没有得到答复。“也有可能是某位知名大律师已经接受了南家的委托，不过由于有保密协议的限制，所以该律师一直没有对外声张。”该记者说。

## 疑问三 南勇看守所里是否受到优待？

### 统一吃住，没有单间或小灶

此前媒体报道：南勇、杨一民被捕立案后，被反赌专案组的警察押往沈阳，和范广鸣、尤可为等10余名涉案人员羁押在沈阳市第一看守所。由于两人分别是正、副局级，在看守所里的待遇也比其他涉案人员好。

记者通过内部人士了解到，南勇目前确实被羁押在沈阳市第一看守所，但是绝非像媒体披露的那样得到了所谓的“特殊关照”，而是与普通在押犯罪嫌疑人一样。“看守所里可不管你

是什么级别的干部，凡是进去的人都必须统一对待。在吃和住的方面，看守所可没有什么单间或是小灶，顶多是可以自己掏钱买点可口的饭菜罢了。”该内部人士说。“要是说是关照，那就是被羁押在看守所里的这些因为赌球进来的人彼此之间都不知道到底谁进来了，哪怕是你的同案就被关押在隔壁监室里，也不可能让你有通风报信或者是统一口供的机会。特别是像南勇这样案件重大的嫌疑人，看押工作更是严格。”该内部人士表示。

## 疑问四 南家菜馆是否涉案？尚无证据

此前媒体报道：南勇敛财的手段十分隐蔽。2000年前后，他的妻子开了一家“南家菜馆”，找南勇办事的人，都要到这里吃饭，办理额度不等的消费充值卡，起步价是5万元。大多数人在此吃过一次饭后不会再使用该卡，剩下的钱自然归南勇家所有。

如果媒体的这段报道属实，那么涉嫌受贿犯罪的就不是南勇一人，他的妻子自然也逃脱不了“同案犯”的嫌疑，势必会以“贪内助”的身份到看守所里陪伴丈夫。

这主要是因为我国刚刚修改了刑法中关于贿赂犯罪的规定，其中就有受贿者直系亲属及与其有利害关系的人为受贿者掩护收受受贿的，同以贿赂犯罪论处。

不过记者从知情者处了解到，南勇的妻子并没有被列为犯罪嫌疑人，原因很简单，没有证据证明南勇的妻子参与到南勇的受贿犯罪中，更没有证据证明南勇的菜馆是否曾有过那些所谓“以办卡的形式收受受贿”的事情。“从目前情况看，南勇在交代自己的犯罪行为时，并没有涉及他的妻子及家人。”知情者说，“不过南勇尚有巨额财产来源不明的嫌疑，单纯从这一点上看，他的妻子是否属于共同犯罪的嫌疑人还尚无定论。” 据《法制晚报》

## 伍兹脖子痛中途退赛

今年总奖金达950万美元的球员高尔夫球锦标赛冒出一匹“黑马”。在职业巡回赛上从未染指过冠军的南非选手蒂姆·克拉克9日以272杆、低于标准杆16杆的佳绩，捧起了这项有“第五大满贯赛”之称赛事的冠军杯。世界头号球手伍兹当日打到第七洞时，以脖子痛为由罕见地中途退出比赛。这是2006年以来伍兹首度因伤病退赛。“大概一个月了，我一直忍着脖子痛在打比赛，”去年底被性丑闻严重打击了一回的伍兹谈到退赛原因时说，“现在我再也无法忍痛参赛了。”他表示下周会对脖子的伤进行认真检查，至于何时能回到赛场，他也无法确定。 新华社

## 鲁尼腹股沟伤势加重

南非世界杯大赛在即，英格兰队前锋鲁尼却在关键时刻“掉了链子”——腹股沟伤势加重。距离南非世界杯开赛仅有一个月时间，英格兰王牌前锋鲁尼在9日曼联队与斯托克城队的一场英超联赛中不幸腹股沟伤势加重。比赛进行到第77分钟时，鲁尼不得不一瘸一拐地走下场去。该场比赛曼联队以4:0大胜。曼联队主帅弗格森虽然承认“鲁尼的腹股沟伤势加重”，但认为这并不会很严重。他认为鲁尼出战世界杯应该没有问题。英格兰队的南非世界杯之旅将于6月12日开始，该队将首战美国队。 新华社

## 跳水奥运冠军齐出动

中国跳水队刚刚公布了参加今年6月跳水世界杯常州站的12人名单，其中共有五位北京奥运会冠军，包括吴敏霞、陈若琳、何冲、秦凯以及火亮。其中女板项目将由吴敏霞、何姿一老一小出战，她们不仅将各自征战单人项目，还将联手冲击双人三米板项目的冠军。女子跳台则由奥运冠军陈若琳领军，她将携小将胡亚丹出战单人赛，双人十米台她将和本赛季的新搭档汪皓携手出征。男子跳板方面，久疏战阵的何冲将和秦凯出战单人三米板，双人三米板则派出了秦凯/张新华组合。火亮则将和小将邱波出战男子跳台单人比赛，中国男子双人跳台新星张雁全/曹缘将冲击双人项目的冠军。 新体

## 南京体育舞蹈水校训练基地启用

5月9日，南京市体育舞蹈运动协会水校训练基地启用仪式在南京市水上运动学校举行。据悉，水校体育舞蹈训练基地面积达400平方米，将以青奥会为契机，广泛开展群众体育舞蹈普及提高活动，打造有南京特色的全民健身体育舞蹈活动品牌。 新闻

## 简讯

●在王皓经过残酷的队内选拔赛夺得第四张通往莫斯科世乒赛的门票后，更加残酷的现实摆在了马琳和王励勤两位老将面前。昨日，国乒主帅刘国梁决定，明日将在杭州桐乡为王励勤和马琳举行一场“生死大战”，以决出通往莫斯科世乒赛的最后一张门票。

●5月8日，中超联赛第7轮上海申花主场对阵辽宁宏运的比赛，在比赛快结束时出现了辽足队员中断比赛的一幕。5月10日，足协正式通报了辽足俱乐部的处罚：罚款10万元人民币。

●昨晚，罗马队长托蒂为自己在意杯决赛中怒踢巴洛特利的不冷静行为付出了代价，意大利体育仲裁委员会宣布对他处以意大利杯赛禁赛4场的处罚。而巴洛特利也被处以停赛1场的处罚，理由是指责比赛工作人员，另外齐沃也被罚停赛1场。

